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Актуальность проекта:
Все мы откликаемся на музыку, которая окружает нас с самого рождения, ощущаем на себе её способность регулировать настроение, улучшать самочувствие. Как это происходит – никто определённо сказать не может, но влияние музыки на формирование основ гармонии личности, духовный мир человека неоспоримо. Все дети от природы музыкальны, ведь мелодический звук формируется у человека ещё до рождения.
Особое место в музыкальном развитии  занимает исполнение песен, слушание музыкальных произведений. Музыка всегда должна быть близка и понятна ребёнку. Тема зимы глубоко раскрыта в творчестве различных композиторов и поэтов. Зима для ребёнка- это волшебство, таинственность, новогодний праздник и т. д.  Считаю, что прослушивание  произведений зимней тематики вызывает положительные эмоции у детей, тем самым способствует  укреплению психического здоровья дошкольников.
Ведущие специалисты в области педагогики и психологии убеждены в том, что музыкальное воспитание оказывает благотворное влияние на психическое развитие ребёнка в целом – стимулирует зрительное, слуховое восприятие, двигательную и голосовую активность, обогащает эмоциональную сферу ребёнка различными переживаниями. Когда ребенок окружён любовью, нежностью и находится под воздействием музыки и пения, он растёт жизнерадостным, любознательным, активным, легче переносит неожиданные ситуации и разочарования. И даже не став музыкантом, он обязательно будет разборчивым слушателем, ценителем хорошей музыки и просто добрым и отзывчивым человеком.

Тип проекта:
информационно - творческий, групповой.

Продолжительность проекта:
Краткосрочный: 20.01.2020  –  30.01.2020.

Участники проекта:
дети подготовительной группы,
родители,
воспитатели.
музыкальный руководитель:  Пустовалова Н.А. 


Цель проекта: формирование  целостного представления о классических и современных  музыкальных произведений  зимней тематики.

Задачи: 
1.Систематизировать  знания детей по данной теме, стимулировать  потребности дошкольников в постоянном  творческом поиске.
2.Приобщать  детей, педагогов и родителей к музыке по  данной теме.
3.Развивать  музыкальные способности, мышление, память.
4. Воспитывать   эстетический  вкус.

Основное содержание проекта:
Проект « Снежность января» был задуман  для ознакомления детей подготовительной группы с различными  классическими  произведениями зимней тематики. Он направлен на знакомство детей с музыкой о зиме,  повышение интереса детей к музыкальной  деятельности, воспитание  эстетического вкуса через комплекс мероприятий, создание итогового мероприятия: экскурсия в музыкальную школу.  

 Ожидаемые результаты:
Для детей : формирование доступных знаний по данной теме, умение применять их на практике, воспитание эстетического вкуса, возникновение желания самостоятельно слушать музыку  и исполнять песни на данную тему. 
Для педагогов : получение  практического  опыта по работе с детьми подготовительной группы  по данной теме.
Для родителей: через совместную деятельность взрослых и детей повысить интерес семьи к музыкальной деятельности в детском саду.

Ресурсы и условия реализации проекта:
Создание предметно - развивающей среды, художественное творчество, музыкальная деятельность, привлечение родителей к совместной деятельности.
         
Материальное обеспечение проекта:
музыкальный инструмент, компьютер, мультимедиа проектор, экран,  иллюстрации по теме.
     


Основные этапы реализации проекта:
                    
1.Подготовительный этап.
1.Определение темы .
2.Составление плана, формулирование цели, задач проекта.
3.Подбор методической литературы по данной теме, подбор музыкального репертуара ,  разработка конспекта НОД, подбор видеороликов по теме.
4.Анализ предметно - развивающей среды подготовительной группы.
                   
 2.Основной этап                                       
1.Беседа с детьми о зиме, о  музыке , которая посвящена теме зимы. Приложение 1.

2.Консультация  для родителей о проекте «Музыка и ее влияние на развитие детей» Приложение 2.

3.НОД  «Волшебница зима». Приложение 3.

4.Просмотр видео «Зимние пейзажи»
 
5.Разучивание попевок и песен о зиме. Приложение 4.
 
6.Слушание классических произведений о зиме.
 
7.Рисование под музыку.  Приложение 5.
 
8.НОД «В гостях у волшебной снежинки». Приложение 6.

3.Заключительный этап
Экскурсия в музыкальную школу (совместно с родителями). Приложение 7.

Достигнутые образовательные результаты и эффекты:
 У детей сформировались знания по детей по  данной теме,  интерес к  музыкальной  деятельности, желание творчески подходить к выполнению заданий,  желание  заниматься музыкальным творчеством  самостоятельно.    
         


