  Деятельность по защите прав участников образовательных отношений и поддержка в выполнении ими своих обязанностей
  В течение двух лет совместно с воспитателями групп, педагогом-психологом осуществляю деятельность по правовому воспитанию дошкольников старшего возраста. Содействую правовому просвещению участников воспитательно-образовательного процесса: педагогов, родителей.
Приоритетом в деятельности Уполномоченного является - защита прав несовершеннолетних участников образовательных отношений.
На общем стенде ДОУ размещена информация о деятельности Уполномоченного, а также о времени и месте личного приема Уполномоченным участников образовательных отношений.
По наблюдениям воспитателей, детей, подвергающихся жестокому обращению в семье, в д/с нет. Права детей родителями не нарушаются.
 
   С целью правового просвещения, а также профилактической работы для родителей и педагогов ДОУ были подготовлены мероприятия:
Консультации для родителей: «Права ребенка и их соблюдение в семье». «Как правильно организовать летний отдых детей».
Памятки - «Советы для родителей, не чувствующих любви к своему ребенку», «Заповеди мудрого родителя».
Анкетирование родителей на тему «Знаешь ли ты права детей?» показало, что 50% опрошенных родителей знают права своих детей, 40% - знают недостаточно хорошо, 10% - требуется помощь в получении знаний о правах детей. 
В связи с этим проводились индивидуальные беседы с родителями, на стенде размена информация «Реализация прав ребенка в МБДОУ Ойховский детский сад №3: право на охрану здоровья, право на игру, а образование».
 
В работу с педагогами были включены:
 Консультация по защите прав ребенка и правовому воспитанию: «Нормативно-правовые документы по проблеме защиты прав детства»,«Дети – наше будущее. Профилактика психосоматических заболеваний у детей», «Сопровождение детей и семей, попавших в трудную жизненную ситуацию».
Создана копилки игр с детьми по правовому воспитанию 
Анализ профессиональных качеств педагогов «Стиль общения с детьми» показал, что все педагоги в своей работе придерживаются демократического стиля общения с детьми: уважительно относятся к детям, стараются наладить эмоциональный контакт, учитывают индивидуальные особенности.
 Работа с детьми проводилась по следующим направлениям:
- Беседа с детьми старшей и подготовительной группы «Каждый ребенок имеет право на жизнь».
 - Тематические мероприятие с воспитанниками старшей и подготовительной групп: «Каждый ребенок имеет право на помощь и защиту от обид и оскорблений. «Каждый ребенок имеет право на свободу выражать свои мысли», «Жестокое обращение в семье».
- Цикл тематических мероприятий с воспитанниками: «Опасные и безопасные ситуации».
- Тренинг "Если чужой стучится в дверь".
 
  В результате работы взрослые и дети осознают, что каждый человек имеет право на жизнь, охрану здоровья, равенство с другими детьми, честь и достоинство.
 
 
 



